



特朗普的“老对头”没等来82岁生日

美国会资深参议员麦凯恩去世

美国国会参议员约翰·麦凯恩25日因脑癌去世，享年81岁。麦凯恩担任参议员30余年，以“政治独立”闻名。他是越战老兵，2008年曾以共和党总统候选人的身份与前总统奥巴马角逐总统选举。一批美国政界人士对他的去世表示哀悼，包括素与麦凯恩不睦的总统特朗普。

前一天宣布放弃治疗

麦凯恩的办公室在声明中说，麦凯恩当地时间25日下午4时28分在老家亚利桑那州去世，妻子辛迪及其他家庭成员陪伴身边。

他的家人前一天说，鉴于“不断发展的病情及无法阻止的衰老”，麦凯恩决定放弃脑癌治疗，感谢所有关心他的人。

麦凯恩的家人在声明中说，麦凯恩去年7月确诊患脑癌，存活时长已超出预期。今年8月29日是麦凯恩的82岁生日，美联社当时推断，麦凯恩放弃治疗，可能意味着他时日无多。

麦凯恩对内保守，担任参议员超过30年，以“政治独立”闻名。他曾两次竞选总统，2008年以共和党总统候选人的身份角逐总统一职，败给民主党候选人、美国前总统奥巴马。

共和党保守派将麦凯恩称为“爱国者”。麦凯恩反对独裁者、政治腐败和五角大楼的浪费，寻求增加军费开支，并与共和党人一道反对堕胎和同性婚姻。但在其他问题上，他又与共

和党正统观念相悖，激怒了党内许多人。他曾经多次发表与共和党主流相左的政治见解，以坦率直言、不畏分歧和脾气刚烈著称。在外交方面，他属于“鹰派”，对中俄也持十分强硬的立场。

去年12月以来，麦凯恩缺席参议院活动，在老家亚利桑那州接受脑癌治疗。美国参议员一届任期6年，麦凯恩去世后，接替他的将是亚利桑那州州长道格·杜西，直至2020年国会选举。选举后，获胜者将任职至2023年1月，即麦凯恩本轮任期结束那一年。

和特朗普“硬碰硬”

麦凯恩1936年在一个美国海军世家出生，父亲和祖父都是海军四星上将。他从军校毕业后进入海军，成为航空母舰舰载机飞行员。他参加越南战争，1967年10月执行一次飞行任务时战机遭击落，在弹射出飞机时还摔断了双臂和一条腿。被俘5年后，麦凯恩获释归国。

重返美国后，麦凯恩又回到海军部队，成为了海军VA-174“地狱剃刀”飞行中队的指

挥官。1981年，他与现任妻子辛迪结婚，并以上校军衔从海军退役。在去世之前，他是美国参议院仅存的几名越战老兵之一。

在越战中的经历，以及随后收获的大量勋章和荣誉，也成为了麦凯恩开启政治生涯的资本。获释回国后，麦凯恩1982年当选国会众议员，1986年当选参议员并连任至今。

1997年，美国时代杂志将麦凯恩列为“美国最具影响力的25人”之一。1999年，麦凯恩的回忆录《将门虎子》出版并立即成为了畅销书，这些都壮大了他参加总统竞选的声势。

不过，麦凯恩2000年和2008年两次竞选总统，均以失败告终。在2000年的共和党党内初选中，麦凯恩最终不敌小布什，没能成为共和党总统候选人。

2008年大选则是麦凯恩距离总统之位最近的一次。他击败了共和党的另一名角逐者罗姆尼，获得了代表共和党参加大选的资格。但他最终以较大的选票差距输给了奥巴马，没能成为美国总统。

虽然麦凯恩与现任总统特朗普同属共和党，但两人关系

不睦。特朗普在2016年总统选举党内预选阶段说，麦凯恩在越南战争中遭俘虏，“不是英雄”；而麦凯恩曾经告诉白宫，如果他病故，特朗普不用出席葬礼。

最近一年间，两人就中央情报局局长人选、“零容忍”移民政策、会晤俄罗斯总统普京等多件事上意见不合，互相批评对方。2017年7月，麦凯恩对共和党以及共和党籍总统特朗普力推的医疗改革法案投下关键反对票，致使法案在参议院“闯关”失败。特朗普在多个场合提起这件事，最近一次是本月13日，特朗普签署以麦凯恩命名的2019财年国防预算案，却闭口不提麦凯恩的名字。

麦凯恩的家人告诉媒体记者，副总统彭斯将代表政府参加麦凯恩的葬礼，奥巴马等多名前总统将在葬礼上致悼词。

特朗普发推特表哀悼

虽然素与麦凯恩关系不睦，但特朗普依然在“推特”上对这位资深共和党议员的去世表示哀悼，称对他怀有“深深的敬意”。25日晚些时候，特朗普

在社交网站“推特”写道：“我向参议员约翰·麦凯恩的家人致以最深切慰问和敬意。我们的心和祈祷与大家同在！”“第一夫人”梅拉尼娅同样在“推特”发文哀悼。

除了总统，美国多名资深政界人士也纷纷哀悼麦凯恩，包括国会参众两院议长、国防部长马蒂斯、前总统奥巴马、乔治·W·布什、克林顿和前副总统乔·拜登。

围绕麦凯恩，众人的悼词大都包含“朋友”“英雄”“奉献”等字眼。美国华盛顿白宫25日降半旗向麦凯恩志哀。

奥巴马在“推特”这样缅怀这位曾经的竞争对手：“约翰·麦凯恩和我……来自完全不同的背景，在政治最高层彼此竞争。尽管我们有很多不同之处，但是我们都认同并忠诚于某种更高层面的理想——那是几代美国人和移民一直在奋斗、推动和为之牺牲的理想……米歇尔和我向约翰的妻子辛迪及他的家人表示深切的哀悼。”

国防部长马蒂斯也在一份声明中回顾了麦凯恩的从军经历，表达了对他的感激与敬意。

据新华社、环球网等

美墨自贸协定快谈妥了？

双方在多项分歧上达成妥协，特朗普称重谈有望“很快结束”

美国总统特朗普25日说，与墨西哥就《北美自由贸易协定》(NAFTA)的重新谈判可能很快达成一致。墨方官员同样乐观看待NAFTA谈判，但表述留有余地。

特朗普25日在社交媒体“推特”留言，说美国与墨西哥的关系“每过一小时就更密切一些”，“墨西哥新政府和旧政府里有一些很不错的人，所有人密切合作”，“一项重大贸易协定可能很快达成”。

墨西哥当选总统洛佩斯·奥夫拉多尔的顾问、NAFTA谈判墨方代表塞亚德认同特朗普的说法，他在华盛顿告诉媒体记者：“我们都干得不错。”

多家媒体以两国官员和消息人士为消息源报道，双方谈判代表在磋商中就作为主要分歧的“日落条款”达成妥协。美方先前提出，增补每5年续签一次、否则自贸协定自动失效的“日落条款”，遭墨方反对，认定这一条款给长期投资增加不确定性。

塞亚德说，“日落条款”“不再是美方优先考虑事项”，他正与美国贸易代表莱特希泽讨论今后以新方式评估NAFTA，评估间隔超过5年。在塞亚德看来，新方式有利于为长期投资创造稳定性，就这一条款的谈判“很快会出结果”。

除“日落条款”，谈判另一

焦点的汽车领域同样取得进展。按照塞亚德的说法，关联汽车业的分歧已经“基本化解”，双方继续讨论一些细节，包括设定时间框架。

美方先前提出，“4年内实现北美地区所产汽车75%组成部件”产自美国、墨西哥和加拿大，与现行规定比例62.5%相比显著提高。墨方经历多次谈判后说，愿意把这一比例提升至70%。

一些分析师先前说，尽管NAFTA是美、墨、加三方协定，重新谈判过程中的某些问题实际是美墨双边问题。

美方就汽车行业提出的要求相对有利于加拿大，后者没

有加入7月底以来的谈判。加拿大外交部长弗里兰23日说，她受到美墨谈判进展的“鼓舞”，加方将在美墨结束双边谈判后加入谈判。

就NAFTA重新谈判，墨方谈判代表塞亚德、经济部长瓜哈尔多、外交部长比德加赖频繁往来于墨美两国。

瓜哈尔多25日显现谨慎乐观，他认同两国谈判“有进展”，但“还没有结束”。“没有把所有事做完的时候，谈不上真正的完成，”他说，“今天是重要的一天。”他前一天没有回答两国哪些分歧依然有待化解，只说新协定“可能在任何时候达成”。

一些消息人士告诉路透社记者，现任总统涅托和当选总统洛佩斯的政策立场差异使谈判“复杂化”，特别在能源领域。洛佩斯定于12月就职，他反对现任总统的能源私有化改革，同样反对先前写入NAFTA、要求墨西哥开放石油和天然气行业的条款。同时，洛佩斯阵营内部显现分化，“亲商派”支持能源行业接受更多外来投资，保守派要求政府更多介入这一行业。

塞亚德25日说，墨美已经就NAFTA的能源章节基本达成一致，墨方谈判代表团将在华盛顿停留至27日或28日。

据新华社